

感谢今日头条邀请参与「媒体人周刊第五期-热点观察局」主题征文活动，也欢迎大家一同参与活动投稿，和我一起记录生活，分享自己的真知灼见~

金融科技

正在越来越多地迸发出新的能量，这是人们以往并未预料到的。看看新旧玩家们的频繁布局，看看资本市场的热情高涨，我们就可以看出一丝端倪。然而，在很多情况下，人们仅仅只是将金融科技看成是互联网金融的替代者，他们之所以会投身到金融科技的浪潮里，很大一个方面的原因在于，他们想要躲避政策层面对于互联网金融的监管。无巧不成书，正是这样一个不经意之举，却造就了金融科技的萌芽，并且造就了当下金融科技的大发展。

对此，可能有人并不认同。在他们眼中，所谓的互联网金融是一个一无是处的存在。的确，以往的互联网金融乱象让人们心有余悸，它给C端用户带来的伤害，直到今天还历历在目。尽管如此，我们依然无法否认互联网金融在金融进化当中的重要作用。从某种意义上讲，互联网金融让金融实现了从线下到线上的转变，并且吹响了金融行业迈向新发展阶段的号角。可以说，没有互联网金融的催化，金融科技便不会出现，金融回归实体，支撑实体，同样将会成为一句妄谈。

正确地看待互联网金融在金融进化过程当中的角色和作用，对于找到金融进化的新方式，实现金融的新发展，有着至关重要的作用。当金融科技站在新的发展档口，对于互联网金融的重新认识和看法更加重要。以此为开端，我们才能更加明白金融科技的正确内涵，我们才能找到金融科技的正确发展方式。

互联网金融，一种进化的必然

对于互联网金融的认识，应当放置于大的环境和大的背景下，而不应该将它孤立起来看。当我们站在大的层面和角度来看待互联网金融的时候，就会发现，所谓的互联网金融，并不是凭空捏造出来的东西，更多地呈现出来的是，一种进化的必然。

1、互联网金融，互联网进化的必然。

事实上，金融与互联网的结合，并不是在互联网发展的早期就出现的，而是在互联网行业业已进入到相当成熟的发展阶段才出现的。可以说，互联网金融的出现，完成了互联网对于人们的生产和生活深度而全面改变的最后一役。经过了互联网金融的洗礼之后，互联网才真正成为了贯穿了人们生活的方方面面的存在，互联网才真正成为了建构人们社会生活的基础设施。

换句话说，缺少了互联网金融，互联网是无法实现对于人们的生产和生活的全方位的改造的；缺少了互联网金融，互联网是无法真正形成一个完整的生态闭环的。如果我们站在互联网的角度来看待互联网金融的话，我们更多地看到的是，互联网对于人们的生产和生活影响逐渐深入和全面的某种必然。

这才是有那么多的头部互联网玩家之所以会投身到金融的行列里，之所以会将金融看成是自身发展终点的关键所在。可以说，如果互联网玩家不做金融，不去用金融来完善自身的生态系统，那么，它的商业模式就是不完整的。因此，互联网的尽头，并不是金融，做金融，才是互联网真正成熟的必然。

2、互联网金融，金融进化的必然。

一直以来，我们都在说，金融是经济社会运行的「毛细血管」，金融最大的意义在于它对于实体经济的支撑。换句话说，经济社会发展的每一个阶段，应当有与之相匹配的金融形态作为支撑。当互联网时代来临，我们同样需要与之相匹配的金融形态作为支撑。欲要实现这一目标，必然需要让金融再度进化。

那么，金融行业究竟要如何进化，才能真正成为互联网时代的「基础设施」呢？这个问题，我们依然需要从互联网的本质和特征上来寻找答案。当互联网时代来临，我们看到的是，一系列的「互联网+」模式的出现，我们看到的是，一系列的互联网物种的衍生。如果对如此多的互联网模式、互联网形态，进行一个总结的话，从线下到线上，从个体到平台，无疑是最主要的特征。

如果金融行业依然想要继续发挥自身的功能和作用的话，它必然需要进行一场同样的进化，必然需要进行一场同样的嬗变，才能具备成为互联网时代的「基础设施」的潜能。正是在这样一种情况下，我们才看到了互联网金融的出现。可以说，金融的进化，更为确切地说，金融朝向互联网的进化，才真正让互联网金融出现。

可见，所谓的互联网金融，并不是什么被生拼硬凑出来的概念，而是一种必然和趋势。只有经历了互联网金融阶段的洗礼之后，金融行业的发展才能真正进入到一个全新的发展阶段；只有经历了互联网金融阶段的发展之后，金融行业的角色和功能，才能在互联网时代继续得到最大程度上的发挥。

金融科技，一种新型的必然

在分析了互联网金融的出现是一种必然之后，我们才能更加清晰地理解现在的金融科技，我们才能更加真切地感受到，金融科技之所以会开始迸发出越来越多的能量的根本原因。从某种意义上讲，金融科技，同样是一种必然，只不过，它是一种新型的必然而已。

1、金融科技，融合的必然。

当下，一场深度而又全面的融合，正在各行各业展开。如果对这样一种深度的融合，进行一个总结的话，传统产业与新技术之间的融合，无疑是一个重要方面。经历了这样一场融合之后，传统的产业将会发生一场深入而又彻底的改变。

对于金融行业来讲，同样如此。

从某种意义上讲，金融科技，真正能够焕发出新的能量，最大的原因就在于，它实现了金融这个传统行业与新技术之间的深度融合。同其他的产业一样，经历了这样一场深度融合之后，金融不再是传统意义上的金融，它找到了与这个时代相适应的发展新模式，做到了顺势而为。

从本质上看，这个时代，其实是一个以数字化为主导的全新的时代。对于金融科技来讲，它的表现形态，其实同样是数字化的。只有这样，金融科技才能真正扮演起它的基础和支撑的角色和作用。因此，如果对金融科技进行一个总结的话，它更多地表现出来的是金融与数字技术融合的必然。

2、金融科技，回归本质的必然。

无论是互联网金融也好，抑或是金融科技也罢，但凡是和「金融」相挂钩，它的最大的功能和意义，就在于支撑和赋能产业的发展。一旦背离了这一点，那么，纵然是再光鲜亮丽的概念，纵然是再创新独到的商业模式，都是没有任何意义的。

欲要让金融更好地回归本质，金融科技的出现，就是一种必然和趋势。现在，金融如果仅仅只是金融本身，特别是如果仅仅只是传统意义上的纯粹的金融，那么，它是无论如何都无法做到回归实体、赋能实体的。因为现在的实体产业，正在发生一场深刻的改变，数字化、智能化，正在越来越多地与实体产业产生联系，如果仅仅只是用传统意义上的金融去支撑和赋能当下的实体企业，很显然是无法满足它们的需求的，而一旦无法满足它们的需求，那么，所谓的回归实体，赋能实体，同样是一句妄谈。

欲要让金融回归本质，欲要让金融发挥最大的功能和作用，我们必然需要金融科技。从这个角度来看，所谓的金融科技，更多地表现出来的是，一种金融回归本质的必然。正是有了这样一种回归本质的必然之后，金融科技才会出现，而正是因为金融科技回归了本质，它才会与现在的实体产业继续产生联系，它的功能和作用才能得到如此巨大的发挥。

结语

金融科技正在越来越多地迸发出新的能量，这是人们以往并未预料到的。深度复盘这一现象的内在逻辑，我们可以非常明显地看出，金融科技之所以会如此，最为重要的原因在于，它实现了某种意义上的必然，暗合了某种规律和趋势。通过分析互联网金融的必然和金融科技的必然，我们总是可以找到这一现象背后的内在逻辑。以此为开端，我们才能正确地看待互联网金融，我们才能正确地看待金融科技，我们才能真正找到金融进化的正确路子。

—完—

作者：孟永辉，知名行业研究专家，资深撰稿人，专栏作者，战略顾问。长期专注行业研究，提供深度思考与行业观察信息。支持保留作者来源的分享，转载请保留作者版权信息，违者必究。